

南通日报

A1 今日 8 版
第 20923 期

2024年12月 18 星期三

农历甲辰年十一月大 十八

今日天气：晴转多云 最低温度 1℃左右 最高温度 8℃左右



关注南通发布 App

获取更多资讯内容

习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调 奋力谱写中国式现代化海南篇章

据新华社三亚12月17日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取海南省委和省政府工作汇报时强调，要全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实党中央关于海南自由贸易港建设的各项部署，紧紧围绕建设全面深化改革开放试验区、国家生态文明试验区、国际旅游消费中心、国家重大战略服务保障区的战略定位，科学谋划封关前后的改革开放和高质量发展工作，继续解放思想、开拓创新，攻坚克难、稳步推进，努力把海南自由贸易港打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户，奋力谱写中国式现代化海南篇章。

12月17日下午，习近平在海南省三亚市听取海南省委和省政府工作汇报。省委书记冯飞作了汇报，省长刘小明等参加汇报会。

听取汇报后，习近平发表了重要讲话，对海南各项工作取得的成绩给予肯定，对下一步工作提出明确要求。

习近平指出，要着力构建具有海南特色和优势的现代化产业体系。促进科技创新和产业创新深度融合，推动旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等主导产业链延链、优化升级。主动对接国家战略科技力量，加强国际科技合作，构建更加开放的引才机制，打造多层次科技创新体系，加大核心技术攻关力度，加强科技成果转化，因地制宜发展新质生产力。坚持生态优先，绿色发展，加强突出环境问题整治，守护好青山绿水、碧海蓝天。推动文化、体育、旅游、康养等产业融合发展，促进旅游业开放合作。培育壮大新型消费，推动消费升级。坚持陆海统筹、山海联动、资源融通，抓好海洋开发，向海洋要生产力、求新增长点，建设海强省。

习近平强调，要扎实推进重点领域改革。着眼全方位实施自由贸易港政策制度体系，统筹安排好开放进度和节奏。聚焦实现贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利和数据安全有序流动，（下转 A8 版）

锚定现代化 改革再深化

减少办理环节322个、缩短办事时间81%，海安114项“一件事”累计办理20余万件——

打通部门间壁垒 多头跑成一次办

今年33岁的海安市民杨子娴上个月为二胎儿子办理了户口登记、社保卡申领等业务。“2017年，我给女儿上户口的时候，要到卫生健康委、公安局、人社局、医保局等4个部门，办理出生医学证明、预防接种证、出生登记、社会保障卡申领、城乡居民基本医疗保险参保登记等5项手续。”昨天，她接受海安市数据局工作人员回访时说，现在通过手机提交材料，不出一周就能全部办完。

2019年以来，海安持续深化“高效办成一件事”改革、优化政务服务营商环境。通过打通部门间壁垒，合成高效一件事，实现从“进一窗”到“跑一窗”，从“多头跑”到“一次办”，从“线下办”到“指尖办”的政务服务效能提升。

海安市数据局党组书记、局长张杰说，截至目前，海安已推动114项“一件事”落地见效，减少办理环节322个，减少申报材料487份，缩短办事时间81%，累计办理20余万件。

项目开工审批不复杂

今年1至11月，海安新签约并注册5亿元以上内资项目43个、3000万美元以上外资项目14个，新招引认定科创项目161个。连续三个季度在南通市项目建设综合考评中名列第一，持续领先。（下转 A2 版）



昨天，在海太长江隧道工程施工现场，工人对盾构机“江海号”刀盘进行焊接作业。近日，工人加紧组装盾构机“江海号”，为工程顺利推进奠定基础。新华社照片

江苏将全面放宽落户限制

助力“新市民”安居

新华社南京12月17日电 江苏省政府近日出台《江苏省深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划实施方案》。根据方案，未来5年，该省将全面放宽落户限制，推行常住地公共就业服务制度等措施，助力“新市民”安居。

统计显示，2023年江苏省常住人口城镇化率达75.04%，高于全国平均水平近9个百分点。

江苏省发展改革委副主任林康介绍，未来5年，江苏将围绕就业、教育、住房、社保等群众“心头事”，出台一系列便民措施，包括全面放宽落户限制、推行常住地公共就业服务制度，建设一批“家门口”就业服务站、技工院校每年招收农业转移人口不少于4万人、建成100家省级规范化零

工市场、90%以上的随迁子女在公办学校就读、异地就医直接结算率达85%以上等，努力让进城“新市民”留得住、过得好。

江苏还将大力支持校地合作建设农业联合技术转移平台，探索科研人员入乡兼职兼薪和离岗创业制度，赋予突出贡献人才“新村民”资格，支持返乡青年竞聘乡村振兴职业经理人等，推动城乡要素自由流动，促进城乡融合发展。

此外，江苏将稳妥推进市直管街道、市辖区直管社区，探索有条件的新区、开发区与行政区融合，建立乡镇、街道履行职责事项清单，对人员编制实行动态调整，有序推动资源向基层下沉。

2024年度长三角地区人大财经工作座谈会在通召开

本报讯（记者朱文君）12月16日至17日，2024年度长三角地区人大财经工作座谈会在南通召开，上海市人大常委会副主任宗明、江苏省人大常委会副主任魏国强、浙江省人大常委会副主任高兴夫、安徽省人大常委会副主任何树山出席会议并讲话。南通市委副书记、市长张彤到会致辞。

会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实中央经济工作会议、2024年度长三角地区主要领导座谈会以及三省一市人大常委会主任座谈会精神，交流三省一市人大财经工作的特色做

法，研究探讨进一步加强地方人大财经工作协作的思路举措。

魏国强在交流发言中指出，三省一市人大财经系统认真贯彻落实习近平总书记关于深入推进长三角一体化发展重要讲话重要指示精神，协同做好立法、监督、代表等工作，为推动长三角一体化高质量发展发挥了应有作用。他强调，要加强学习交流，建立常态化协调联络机制，围绕涉及长三角一体化发展的共性问题、关联问题和重要民生问题开展深入交流，推动政府部门改进提升工作；要深化合作联动，充分运用执法检查、专题询问、专题调研等多种监

督方式，推动一体化发展中的重点难点问题得到有效解决；要聚焦推动发展，围绕如何发挥长三角地区在推进中国式现代化中先行探路、引领示范、辐射带动作用多作谋划，精准选择协作议题，促进长三角人大财经工作迈上新台阶。

张彤代表市委、市政府对长三角三省一市人大长期以来给予南通改革发展的关心支持表示感谢。她说，当前南通正深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，认真落实中央经济工作会议决策部署，抢抓长三角一体化发展战略机遇，积极探索都市圈同城化发展体制机制，放大南通“好通”

优势，以共建长江口产业创新绿色发展示范区为抓手，加快打造长三角北翼高质量发展重要增长极。她表示，南通将以此次会议为契机，加强长三角交流合作，更好服务区域协调发展大局。

会上，三省一市人大财经委负责同志交流了人大财经预算工作的特色做法。会议期间，与会同志还实地考察了南通规划馆、中天科技集团、南通博物苑、五山滨江生态片区。

三省一市人大财经委、常委会预算工委相关负责同志，南通市相关负责同志参加会议。

张彤会见日本驻沪总领事冈田胜一行

深化务实合作 促进友好交往 在双向开放中实现互利共赢

本报讯（记者李彤）16日下午，市委副书记、市长张彤会见日本驻上海总领事大使冈田胜一行。

张彤代表市委市政府对冈田胜一行来南通访问表示欢迎。她说，中日是一衣带水的邻邦，南通和日本交流合作十分密切。近年来，随着长三角一体化发展战略深入实施，“八龙过江”格局加速成型，南通已经进入新一轮黄金发展期。当前，南通正深入贯彻落

实党的二十届三中全会和中央经济工作会议精神，以获批中国首批沿海开放城市40周年为契机，以深层次改革稳步扩大制度型开放，加快建设中国现代工业名城、更高水平国家创新型城市，富有江海特色的现代海洋城市和全国性综合交通枢纽城市，奋力打造长三角北翼高质量发展重要增长极。期待双方持续深化产业创新协作，在海洋装备、先进材料、新型能源等涉海产业、航运物

流、海洋信息技术等生产性服务业和医疗康养、银发经济等生活性服务业领域取得更多务实合作成果；不断增进人文友好交流，扩大友城“朋友圈”，在双向开放中实现互利共赢。张彤表示，南通将持续优化营商环境，做好涉企服务，用好国家相关政策，吸引更多朋友走进南通、爱上南通、融入南通。

冈田胜对我市经济社会发展取得的成绩表示祝贺，感谢南通对日资企业和日籍人

士的关心支持。他说，南通交通发达，生活便利，营商环境好，是非常适合投资创业的地方。近年来，南通与日本经贸往来密切、合作基础扎实，结下了深厚的情谊。当前免签政策实施为日本公民来通提供切实便利，期待双方进一步加强互动，深层次宽领域开展经贸和文化交流，在拓展国际航线、加强青少年交往、建设国际学校等方面进行更多探索，更好实现互利合作、共赢发展。

牢记嘱托 答好“强富美高”新答卷

生态蝶变 美丽南通风景如画

山清水秀常青绿，百鸟飞鸣碧上鱼。

十年间，南通站上万亿台阶，迈进大城时代，实现“生态美”和“发展兴”双向奔赴：全市PM_{2.5}浓度从2014年的62微克/立方米降至当前的23.6微克/立方米；获评全国生态文明建设示范区全覆盖；生态文明体制改革、制度创新、模式探索等方面成效显著，获国务院督查激励等。

良好的生态环境，是最普惠的民生福祉。南通坚定不移走生态优先、绿色发展之路，驰而不息，久久为功。

生态向好 水清岸绿

薄雾冥冥的启东黄海海滩景区，一群西伯利亚银鸥越飞越近，盘旋着向这片金色的滩涂降落；疣鼻天鹅“一家三口”现身通州湾，为十多年来南通首次发现记录……初冬时节，南通沿江沿海的空中、林间、湿地、浅滩，时不时迎来珍稀鸟类在此小憩。

青山隐隐，碧水潺潺。徜徉于五山滨

江片区，观飞鸟翔集、赏江豚嬉戏，好一幅人与自然和谐共生的美丽画卷。从化工围江到江豚流连，从工业锈带到生态秀带，如今的五山及沿江地区已完成绿色蜕变，成为市民流连忘返的“城市客厅”、海内外朋友游南通的热门打卡地，主客共享的诗与远方。

滚滚长江东逝水，年复一年换新颜，变化的是时间，不变的是永不停歇的奋进步伐。

南通牢记殷殷嘱托，完整、准确、全面贯彻新发展理念，以更严要求、更实举措持续推动生态环境改善走在前列。将生态修复作为压倒性工程，搬迁码头港区，关停沿江沿海地区散乱污工厂，关停并转散乱污企业203家，清理小杂船162条（户），拆除河道周边违建6.5万平方米，腾退修复岸线12公里，长江狼山水源地水质达标率100%，沿江沿海430公里生态廊道全线贯通。2023年，省考以上断面水质优Ⅲ比例较2018年上升45.2个百分点，长江南通段水质稳定达Ⅱ类。2024年，近岸海域水质优良比例92.1%，

高于年度目标28.6个百分点。

十年蝶变，江豚回归、候鸟落脚，南通生物多样性物种，从2020年的3508种增加至2024年的3983种。2023年，民众对生态环境总体满意度达93.7%。

产业向新 绿色可期

绿水青山处处景，江海大地满目新。

十年来，南通全市上下攻坚克难，一微克一微克“抠”出“南通蓝”，擦亮全市高质量发展的鲜明底色。对比数据显示，全市PM_{2.5}浓度从2014年的62微克/立方米，降至当前的23.6微克/立方米，列全省第一。

良巢引凤栖，花香蝶自来。

站在位于南通市如东县的金牛码头施工现场，不远处的黄海大桥向大海深处延伸，这座多年前还隐没于海水之下的半潜式沙洲，如今已是国内最大的LNG能源岛，LNG年均接卸量800万吨、占全省70%。

行走在南通中天绿色精品钢示范基地，厂房林立、井然有序，这座千亿级高端

绿色智能临海钢铁产业园是推动钢铁产能由沿江向沿海转移的重点示范项目。

从空中鸟瞰南通，长江入海口的“南通船谷”，正成为世界级船舶海工先进制造业集群。全国约1/10的船舶和1/4的海工装备制造能力在南通集聚，动力能源更清洁，设备工艺更环保，产品排放更低碳。

十年来，南通坚持以产业“含绿量”提升发展“含金量”，加快推动经济社会发展全面绿色转型，“颜值”“价值”同步上分。

2024年，南通推进1639个大气、水、土壤污染防治工程项目；实施臭氧污染防治、“夏病冬治”，完成水泥、铸造行业180家企业综合整治，淘汰国Ⅲ、国Ⅳ标准柴油货车2902辆，推行加油站夜间优惠、“蓝天贷”等激励政策；全域推进“无废城市”“无废园区”建设，14个省级以上工业园区编制方案，建设22个“无废细胞”。全市空气质量连续多年居全省前列，降尘量均值1.5吨/月·平方公里，全省最优。（下转 A2 版）



5个央企项目签约崇川 央地合作再深化 打造经济“增长极”

■A2看南通·要闻

240小时 60口岸 24省份 中国过境免签政策全面放宽优化

■A8观天下